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Societatea omenească o împărţim din punct 
de vedere social-economic — în trei clase principale: 
a plugarilor, a meseriaşilor (cuprinzând şi neguţă
torii) şi a intelectualilor. Fiecărei pături îi revine un 
rol însemnat în lupta pentru traiu a individului, în 
formarea şi consolidarea societăţei, în susţinerea şi 
întărirea statului. Toate trei clasele sociale lucrează 
în definitiv spre aceiaş ţintă, şi munca fiecărui se în-
copcează în mod firesc în lanţul fără sfârşit al pro
gresului omenirei. încopc»«ma aceasta a zalelor singu
ratice trebuie să urmeze însă în mod regulat, fără în
târzieri prea mari dintr'o parte sau alta, căci altfel 
trăinicia lanţului — continuitatea şi intensitatea pro
gresului — ar suferi. Şi, precum între tovarăşi buni 
se impune ajutorul reciproc, aşa şi între clasele sau 
păturile sociale devine necesitate imperativă concursul 
ce trebuie să-1 dee una alteia, spre obţinerea unui re
zultat mulţumitor. 

Pe când la popoarele cu cultură mai avansată, 
la popoarele mai civilizate, progresul este general, în 
rândul tuturor claselor sociale, — la noi deabia clasa 
intelectualilor s'a putut avântă la un nivel mai înalt 
al culturei. Vântul de primenire pornit din toate păr
ţile a suflat înzădar pe câmpiile şi văile, peste dealu
rile şi colinele locuite de ţăranul nostru. Şi par'că 
din ce bate mai cu tărie, cerând intrare pentru făt-fu-
mosul încărcat cu atâtea bunătăţi, cuprinse în înţele
sul nemărginit al cuvintelor: cultură şi progres, — 
par'că dintr'aceea ţăranul român îşi închide mai straşnic 
uşa colibei sale întunecoase, sălăşluită de mizerie şi 
păca t 

Şi considerând că absoluta majoritate a poporu
lui nostru o alcătuesc ţăranii, — clasa de mijloc, o 
aşa numită burghezime, e deabia la începutul for-
maţiunei sale — e evident că numai prin propăşirea 
plugarului ne putem câştigă îndreptăţirea de a fi so
cotiţi, ca neam, între popoarele civilizate. 

Spre împlinirea acestei datorinţe, eminamente na
ţionale, chemăm la muncă asiduă pe toţi intelectualii 
noştri. In deosebi însă ne adresăm acelora dintre ei, 
cari atât în urma misiunei lor speciale, cât şi în urma 
contactului nemijlocit şi continuu ce-1 au cu massele 
mari ale poporului, sunt direct chemaţi a se îngriji 
de propăşirea şi prosperarea celor încredinţaţi lor spre 
luminare şi conducere. Aceştia sunt: preoţii şi în
văţătorii. 

Acţiunea de salvare şi îndreptare ce va trebui 
să întreprindeţi de nou, sau pentru amplificarea şi 
lărgirea celei începute deja, — este greu a o fixă în 
cadrele înguste a le unor circulare. Dealtfel terenul 
de muncă pentru aceia dintre D-Voastre, cari voesc 
a servi cauza cu devotament sincer, cu desinteresare 
şi dragoste adevărată, este atât de vast, încât nu Ie 

, va fi greu de a găsi, potrivit împrejurărilor date, căile 
şi mijloacele ducătoare la scop. Şi dacă totuşi indi
căm în cele ce urmează unele direcţii, în cari am dori 
să Vă vedem muncind cu zel şi spor, — o facem în 
credinţa de a Vă putea înlesni aflarea acelor căi pe 
cari să purcedeţi înspre ţinta comună a tuturor oame
nilor de bine: fericirea neamului prin cultură şi 
progres. 

I. Prin conferinţe agricole-economice puteţi 
deşteptă în grad superior interesul sătenilor pentru 
ameliorarea modului de plugărit învechit şi necorespun
zător cerinţelor agriculturei moderne. 

Veţi avea însă neapărat în vedere dorinţa noa
stră ca: 

1. Acele conferinţe să fie cu totul lipsite de 
timbrul oricărei oficialităţi,.libere chiar şi de aparenţa 
unei prelegeri, „ex cathedra", — să fie mai mult con
vorbiri intime între D-Voastre şi ascultător, dând oca
zie şi îndemn la discuţii cât de vii; > 

2, pentru a asigură reuşita astorfel de confe-
I rinţe libere, atât în privinţa folosului real ce ar putea 
' avea ascultătorii de pe urma lor, cât şi în privinţa 

menţinerei neştirbite a autorităţei D-Voastre, [pe care 
în primul rând aveţi a o mulţumi intelectului D-Voastre 
mai cultivat şi bogăţiei în cunoştinţe, — nu veţi ne-
gligâ de a pătrunde mai întâiu D-Voastre pe deplin 
chestia ce aţi ales de obiect pentru conferinţă, stu-

j diâid spre acest sfârşit cu posibilă temeinicie produ-
| sele literaturei speciale; — Veţi îngriji de acvirarea de 
I astfel de opere pe seama bibliotecei, ce nu ne îndoim 
I că aţi înfiinţat deja, la şcoală sau biserică, şi spre 

complectarea cunoştinţelor nu veţi negligâ de a ur
mări cu atenţiune articolii de conţinut economic din 
ziare şi reviste, putându-vă acestea de multeori servi 
drept îndrumare în o direcţie sau alta; — preste tot 
Veţi fi conduşi de principiul, de a învăţa cât de 
mult, pentru a putea povăţui cu folos credincioşii în 
diferitele lor afaceri economice; 

; 3, referitor la sulevarea şi discutarea astorfel de 
chestii economice, a căror esenţă fie că nu aţi pă
truns-o pe deplin, fie că aveţi D-Voastre însuşi oare-
cari nedumeriri în privinţa rentabilităţei, a putinţei de 
a le înfăptui sau a le acomoda împrejurărilor locale, 
— Vă învităm a fi totdeauna cu băgare de seamă, ca 
nu cumva prin îndrumări greşite să periclitaţi suc
cesul ostenelilor D-Voastre şi pentru altă dată...; mai 
corect procedaţi în astfel de cazuri dacă mărturisiţi 
în mod nefăţărit insuficienţa cunoştinţelor ce posedaţi 



în cauză, şi dacă căutaţi ca prin cetirea română a 
obiectului respectiv, să aţâţaţi discuţia, prin aceasta 
interesare mai de aproape a ascultătorilor asupra 
chestiei, şi nu arareori vor urma apoi, din îndemn 
propriu, şi fără responzabilitatea morală a D-Voastre, 
— experimentările practice, cari sunt chiar şi atunci 
folositoare evoluţiei spre progres a ţărănimei, când 
nu succed; 

4, cu ocazia prelegerilor publice ce se vor ţinea 
poporului de cătră oameni de specialitate bunăoară 
de cătră conferenţiarul agricol al Asociaţiunei, sperăm 
că D-Voastre veţi fi cei mai atenţi ascultători, şi am 
dori ca tot D-Voastre să fiţi şi cei dintâi următori ai 
instrucţiunilor auzite; sau dacă împrejurările nu Vă 
permit a traduce însuşi în fapte învăţăturile primite, 
Veţi strădui, ca cel puţin alţii să o facă sub condu
cerea şi instruirea continuativă a D-Voastre; şi, repe
tăm: fiţi totdeauna cei mai sârguincioşi elevi pentru 
a deveni învăţători destoinici ! 

Cam aceste ar fi îndrumările speciale ce am cre
zut de cuviinţă a Vi-le da de astădată. 

In general, cu privire la îndreptarea modului de 
exploatare agricolă, am dori să ţineţi samă de urmă
toarele inviaţiuni: 

Conferinţelor ţinute în formă de prelegeri sunt a 
se preferă, în majoritatea cazurilor, lecturile în comun 
a acelor bucăţi din reviste., ziare sau cărţi, cari tra
tează despre nevoile împreunate cu gospodăria unui 
ţăran: lucrarea solului, cultura plantelor, creşterea şi 
prăsila vitelor etc. etc. Explicările şi augmentările cu 
cari Veţi pricepe a complectă cele cetite, va fi mărtu
ria sârguinţei ce aţi desvoltat în studierea materiei 
respective; fără studiu prealabil nu Veţi fi dealtfel în 
stare a menţinea nici discuţia, ce nesmintit Veţi căuta 
a provocă, la nivelul dorit- Şi Veţi putea potenţa in
fluenţa binefătoare a lecturilor, dacă căutaţi şi găsiţi 
pilde şi asemănări, luate din nemijlocita apropiere şi 
cunoscute de toţi, şi veţi osteni a le aplică cu price
pere, dând astfel literei v i a ţ ă . , . 

Şi nu vă veţi mulţumi cu aceea, că ascultătorii 
au priceput cele cetite, ci îi veţi îndemnă, ca să şi 
urmeze sfaturile cel puţin unii dintre ei, fie şi numai 
ca încercări răsleţe, pentru a convinge apoi prin re
zultatele obţinute, şi pe alţii despre rostul însemnat 
al slovelor. 

Ii veţi deprinde, cu ocazia conferinţelor sau lectu
rilor comune şi în strânsă legătură cu cuprinsul aces
tora, a face diferiţi calculi în privinţa rentabilităţiei, 
şi prin urmare a superiorităţei unui metod nou de 
cultură agricolă, faţă de cel îndatinat. 

Le veţi explică cât mai des şi cât mai pe larg 
superioritatea agriculturei sistematice în comparaţie 
cu plugăritul „pomenit din moşi — strămoşi," — dove-
dindu-le, că astfel urmând şi pe mai departe, ei nu 
pot înainta, că concurenţa zămislită din progresul 
general al popoarelor ce-i înconjură, îi doboară; ca 
exemplu atrăgător se va putea indica bunăstarea ve
cinului de neam străin (şvabii în Bănat, saşii în Ardeal). 

Un calcul convingător în susţinerea tezei ce ne 
preocupă îl găsiţi d. e. în creşterea vitelor, lămurind 
ţăranii asupra faptului, că preţul unei singure vite, de 
soiu şi bine ţinute, echivalează cu valoarea a 3—4 
capete rău hrănite, pipernicite şi degenerate, — arătând, 
că sporul cheltuelilor iscate di'n nutrirea mai raţională, 
mai intenzivă, mai costisitoare nu numai se acopere 
prin valoarea vitei însăşi, ci va mai rezulta şi un 
surplus destul de însemnat ca component al rentabi-
lităţei gospodăriei în general. Căci să nu uităm: numai 
cu vite bine hrănite putem lucră solul roditor în mod ' 

corespunzător; că, numai vaca raţional nutrită ne poate 
da o cantitate îndestulitoare de lapte, — fără a se 
altera în mod desavantagios rentabilitatea prin nutri-
ţiunea forţată; şi să nu uităm, că o întreţinere mai 
îngrijită a vitelor, este condiţionată de un produs 
suficient de nutreţuri, iar cultura acestor ne sileşte 
a întocmi întreaga rotaţiune (schimbul alternativ în 
cultura plantelor) în senz mai potrivit cerinţelor agri
culturei raţionale, urmarea firească a înbunătăţirei ro-
taţiunei este ameliorarea solului, asigurarea unor recolte 
mai bogate şi mai constante; şi în sfârşit, nu puţin 
trage în cumpănă cantitatea şi calitatea gunoiului 
produs de o vită bine hrănită, faţă de acela al unei 
vite lihnite de foame! 

Nu fără bază au numit unii agronomi grămada 
de gunoiu: cassa de economii sau comoara economu
lui. In întregul mers al gospodăriei îi revine gunoiului 
animalic bine conservat şi bine manipulat un rol cu 
mult mai însemnat, de cum am crede la prima vedere. 
Poate e suficient pentru sprijinirea acestei aserţiuni să 
amintim că în bilanţul celor mai multe economii 
model, contravaloarea tuturor nutreţurilor (cu escepţia 
grăunţelor) mistuite de vite şi a paelor folosite de 
aşternut, o formează: gunoiul. Şi aceste economi să 
nu credeţi că lucrează cumva cu deficit! — Dacă 
admitem deci astfel de valori pentru acest produs, cu 
totului tot negligat în gospodăriile ţăranului nostru, şi 
privit în multe locuri drept balast fără valoare, — nu 
vom hezità, de ai da atenţiunea cuvenită şi a inzistă 
pe lângă ai noştrii, ca să-1 privească şi ei drept co
moară, drept capital ce investează an de an în eco
nomia lor! 

între preocupările rezultate din râvna spre pre
facerea agriculturei în senz modern va trebui să 
figureze neapărat şi lupta contra secetei. în aceasta 
ordine de idei nu Vă putem atrage în deajuns atenţia 
asupra ştudierei mai aprofundate a exprimentărilor 
practice ce se fac actualminte pretudindeni cu aplicarea 
sistemului american „Campbell", şi care sistem constă 
— în fond — din inmagazinarea umidităţei şi micşo
rarea evaporatici capilare prin nimicirea continuă a 
ţevilor capilare ale solului. Cu toate că acest sistem 
a trecut deabinele peste studiul experimentărilor ştienţi-
fice, exercierea lui în gospodăria practică a ţăranului 
de abià ici-colo se poate constata. Şi ar fi bine dacă 
am putea ţinea şi noi Românii pas cu ceilalţi agricul
tori în aplicarea acelui sistem mult promiţător. 

II. Bunăstarea ţăranului o putem promova — în 
mod indirect — şi prin micşorarea rizicului, căruia îi 
este supusă orice gospodărie, fie în urma capriciilor 
naturei, fie în urma răutăţii oamenilor. Spre acest scop 
nu vom conteni a reliefa avantagiile, ce ne oferă asi
gurarea vitelor contra pagubei, asigurarea lanurilor de 
cereale contra grindinei, asigurarea produselor şi clă
dirilor contra incendiului. 

III. însemnătatea imensă ce au cooperativele 
săteşti în viaţa economică a unui popor vă este de 
sigur cunoscută. Nu insistăm deci mai deaproape în 
privinţa aceasta, ci ne mărginim a vă invita cu tot 
dinadinsul a studia literatura respectivă şi apoi a iniţia 
înjghebarea astorfel de tovărăşii cooperative — după 
cât se poate cu garantă nelimitată a membrilor, pentru 
a le da un avânt mai puternic, — având însă în ve
dere următoarele: 

1. înfiinţarea tovărăşiei să corespundă aevea unei 
trebuinţe locale, căutând a fixa în mod cât mai pre
cis direcţia şi limita de operare, cel puţin pentru în
ceput. Şi astfel veţi griji, ca ţăranii să nu se aven-

1 turieze cumva în afaceri nesigure sau peste pute-



rile lor. Şi tot în aceasta ordine de idei, nu veţi 
râvni aşa mult Ia concentrarea spre acţiune comună 
a cât de multe forţe în senzul numeric, ci veţi ţinea 
în evidenţă mai pe urmă, forţa morală a părtaşilor 
cari vor a se uni în societate cooperativă. în aceasta 
privinţă se recere mult simţ şi pricepere din partea 
D-Voastră, pentru a reuşi fără a da prilej la suscepti
bilităţi, — aproape tot atât de des obveniende la pă
tura ţărănească, ca şi la intelectuali... Selecţiunea 
membrilor se poate face mai fără încunjur, îndată ce 
cooperativa şi-a asigurat prin rezultatele obţinute în
deajuns existenţa. în acest caz vi se dă la îndemână 
un puternic mijloc pentru asanarea moravurilor prin 
diferite prohibiţiuni, a căror călcare ar esclude rece-
peréa în sânul cooperativei, cum sunt: beţia, falimen
tul fraudulos, sperjurul etc. 

2. Pentru a nu primejdui dintru 'nceput reuşita 
cooperativei, ce sperăm că în curând veţi întemeia în 
cuprinsul cercului D-Voastre de activitate, am .dori 
să vă atragem atenţia şi asupra inconvenientului ce ar 
putea rezultă din desfacerea in comun a produselor 
agricole, sfătuindu-Vă a observa cea mai mare pre-
cauţiune în astfel de cazuri, conziderând prea marea 
variaţie în privinţa calităţei produselor. Procurarea în 
comun a seminţelor, a maşinilor, ba şi a vitelor de 
rassă e cu mai puţin rizic împreunată, credem deci, 
că în aceasta direcţie ar trebui făcut începutul. 

3. Importanţă nesămuită îi revine tovărăşiei co
operative în efectuireâ cumpărărilor sau arendărilor de 
moşii, islazuri, păduri. Şi nu putem decât îndemna 
spre astfel de operaţiuni, — cu restricţiunea însă de 
a cumpăni bine astfel de afaceri, învitându-vă ch'ar, 
de a cere în cazuri concrete avizul şi concursul pre
alabil al Veneratului Consistor, care la rândul său se 
va îngriji de exmiterea unui expert pentru cercetarea 
afacerei. 

4. Cooperativele săteşti ne pot aduce folos ne
spus de mare prin operaţiile de bancă făcute în 
scopul ajutorărei momentane, pe lângă dobândă mi
nimă. Trebuie să fiţi însă cu băgare de seamă, ca 
acest ram de activitate al cooperativei să nu degene
reze în spoliaţiuni şi cămătării, mai mult sau mai 
puţin deghizate şi făcu.e în detrimentul celor nevoiaşi 
din partea câtorva puternici ai satului. Cât pentru 
D-Voastre, Vă interzicem de a primi vre-o rebonifi-
care pentru orice funcţie, care vi-s'ar încredinţa, — 
cel puţin pentru cei dintâi 5 ani de existenţă a co
operativei. 

IV. Din complexul pe care-1 alcătuesc îndelet
nicirile agricultorului, face parte însemnată şi: indus
tria casnică. Veţi îngriji deci a promova desvoltarea 
acestei ocupaţii folositoare prin toate mijloacele ce 
vă stau la îndemână, inzistând mai cu seamă asupra 
promovărei acelor îndeletniciri, cari sunt chemate a 
umplea un gol în continuitatea iernei, mijlocind astfel 
oarecari venituri şi pentru acest anotimp al trândăviei 
împreunate cu risipirea avutului material şi moral al 
plugarului. 

Ţăranca română, prin desteritatea manilor sale şi 
prin gustul ales, de multe ori deadreptul artistic, ce do
vedeşte în ţăsături şi cusături, nu cu puţin va putea 
contribui la propăşirea generală a neamului, — mai 
ales, dacă D-Voaslre nu veţi pregeta, a vă interesă de 
desfacerea avantagioasă a acelor produse, îndemnân-
du-le prin aceasta la muncă înteţită. 

V. Şi în nizuinţa D-Voastre de a conduce popo
rul spre lumină şi progres în direcţiile mai sus amin
tite, să nu uitaţi că, în caz de lipsă, sunteţi în drept, 
ba chiar datori,' de a solicită eventual şi asistenţa or

ganelor administrative etc., ale statului, a căror che
mare trebue să fie doar congruentă cu ţinta spre care 
.lucraţi D-Voastre: promovarea progresului, al singu
raticilor, în scopul propăşirei neamurilor, spre întărire 
şi mărirea statului, a patriei comune. 

Arad, 25 august (1 septemvrie) 1911. 

Consistorul diecezan 
gr. or. român. 

Nr. 645/ i 911. 

Circular 
catră pt. membri ordinari şi adhoc ai 
sinodului protoprezbiteral din tractul 

Banat-Comloşului. 
In conformitate cu prescrisele §-lui 51 din 

Statutul organic Venerabilul Consistor eparhial 
din Arad, prin dispoziţ iunea luată în şedinţa 
plenară dela 8/21 august 1911 Nrul 4 6 3 4 / 9 l i , 
m ' a denumit comisar pentru conducerea actului 
alegerii de protopresbi ter în tractul vacant al 
Banat-Gomlosului, 

Deci a m ă s u r a t ' §§-lor 15 şi 16 din Regula
mentul pent ru p rocedură la alegerea de ppbi ter 
convoc prin aceasta sinodul pprezbiteral electoral 
al numitului tract în şedinţă, pentru efectuireâ 
actului alegerii de protoprezbi ter , pe ziua de 22 
septemvrie (o octomvrie) a. c. la 9 ore înainte 
de ameaz, în s. biserică gr. or. r om. din Banat-
Comloş, — la carea cu st imă oficioasă Te învit 
pe pt. Dta ca pe membru l numitului s ind p ro 
toprezbiteral . 

Timişoara, 30 august (12 septemvre) 1 9 1 1 . 
Dr. Tr. Putici 

pprezbiter, comisar consistorial 

Sfinţire de biserică în Şuştra. 
Abia reîntors dela marile serbări culturale 

din Blaj şi dela şedinţele fundaţiunii Gozsdu şi 
ale consistorului mitropoli tan, P . S. Sa Dl episcop 
Ioan 1. Papp şi-a ţinut de datoririţâ să meargă 
din nou în mijlocul credincioşilor săi. 

Prilej bun i-au dat credincioşii din frumoasa 
comună Şuştra , cari au dorit ca biserica lor r e 
novată şi bogat înzestrată să fie dată destinaţi-
unii sale sfinte prin rostul Prea Sfiinţiei Sale. 

Sâmbătă la amiazi a plecat dl episcop, că 
să satisfacă dorinţei credincioşilor din Şuş t ra . 
P e această cale a fost însoţit de î. P . C. Sa dl 
a rh imandr i t Augustin Hamsea, P . O. D. pro to
prezbiter dr. Traian Putici şi diaconul dr. Lazar 
Iacob. 

La gara din Şuşt ra a fost bineventat de 
protoprezbi terul t ractului , dl Gherasim Sârbu şi 
de reprezentantul puterii civile. Dela gară, în 



mijlocul unu i n u m ă r o s public, domni şi târârii, 
şi-a făcut intrarea în comună şi aici înaintea bi
sericii a fost salutat de parohul Pompeiu Dorea. 

Seara s'a făcut vecernie şi priveghiere, iar 
în ziua următoare , duminecă , P . S. Sa cu mare 
azistenţă a săvârşit actul sfinţirii. Răspunsur i le 
liturgice le-a cântat foarte frumos corul dela 
Chisatâu. 

După banchet în fruntea unui nesfârşit şir 
de t răsuri , Prea Sfinţitul a cercetat credincioşii 
din fruntaşa şi bogata comună Iezvin, unde 
oamenii sunt în fericita situaţie de a nu cunoaşte 
restanţe nici la dările de stat nici la cele cultuale. 

La Intrarea în teritorul tractului protoprez-
biteral al Timişoarei, P . S. Sa a fost salutat ' de 
dl protoprezbi ter dr. Traian Putici , iar la mar
ginea comunei Iezvin de părintele Ioan Oprea şi 
un mare n u m ă r de credincioşi. De aici a mers 
la Sfânta biserică, u n d e a făcut serviciul de seara 
şi le-a ţinut credincioşilor o cuvântare plină de 
poveţe . 
1 Atât în Şuştra , cât şi în Iezvin, pe lângă 
multele învăţături şi sfaturi date credincioşilor, 
P. S. Sa şi-a adus aminte şi de râul ce bân tue 
în parohiile aceslea. Poporul acesta plin de viaţă 
şi materialiceşte bine situat, e în descreştere. 
Pen t ru aceea i-a făcut atenţi, că de vor merge 
lucrurile tot aşa, peste 50 de ani nici u rmă nu 
va mai fi că în acele locuri au mai trăit Români 
şi atunci pentru cine au obosit, pentru cine au 
agonisit ? 

Seara în t impul când P. S. Sa şi însoţitorii 
P . S. Sale se bucurau de ospitalitatea părintelui 
Oprea corul ţăranilor din Iezvin a făcut o plă
cută surpr indere cântând cu mult simţ şi rară 
preciziune cântări bisericeşti şi lumeşti . P . S. 
Sa, plăcut atins de aceasta atenţiune, le-a mul
ţumit aducând laude conducătorului şi membri 
lor corului şi îndemnându- i să cultive şi mai 
departe cu acelaş zel frumoasele noas t re cântări 
bisericeşti şi lumeşti şi să nu uite, câ un popor 
traeşte prin l imba sa, portul său, cântările şi 
obiceiurile sale. 

Tot la locul acesta t rebue să amint im, că 
doar în întreaga mitropolie corul din Iezvin e 
unicul, care e sprijinit şi de reprezentanţa co
munală cu sume considerabile, mai multe sute 
de coroane. 

Cu trenul de seara Preasfinţitul s'a reîntors 
la reşedinţa sa. 

Primiri le însufleţite ce i-s'au făcut P. S. 
Sale în călătoria aceasta — pentru cari numai 
cuvinte de laudă p u t e m avea la adresa condu
cătorilor şi credincioşilor — ne arată cât de mul t 
ţin credincioşii la arhiereul lor şi c u m ştiu răs
plăti venirea lui în mijlocul lor. 

Deie bunul Dumnezeu ca sămânţa a runca tă 
de Preasfinţitul şi cu această ocaziune să afle 
la credincioşi pământ roditor , inimi pr imitoare 
şi să aducă rodul dorit spre binele credincioşi
lor şi spre binele bisericii şi al neamului . 

Material pentru istoria diecezei noastre. 
Parohia Campanii de jos eu fiiiiie Campanii de 

sus şi Şighiştel este una dintre parohiile tipastre cele 
mai vechi. Ea şi-a avat in trecut bisericuţa de lemn, 
în care preoţii săi, aproape în totdeauna trei la nu
măr, înălţau rugăciuni, cereri şi mulţămite, pline de 
evlavie la tronul părintelui ceresc; astăzi acea biseri
cuţă îşi îndeplineşte dzeeasca sa meniţiune in parohia: 
Poienile de sus, iar î i Campanii de jos şi fiiiiIe s'a 
ridicat o hoaă biserică de peatră chiar lângă temelia 
bisericuţei celei vechi, unde însă nu mai servesc trei 
preoţi ca în trecut, ci preotul din Campanii serveşte 
dânsul la trei biserici. Aşa s'a înpuţinat in timpul din 
urmă numărul preoţilor pe valea Crişului negru. Când 
s'a zidit cea dintâiu biserică în Campanii de jos nu 
să ştie, precum nu să ştie nici vremea zidirei biseri-

1 cei celei de lemn. Pentru ca posteritatea să cunoască 
măcar timpul zidirei bisericei de astăzi dăm aici în 
copie şi din literă în literă scrisoarea regretatului 
preot, Atanasie Popa, care sună aşa: 

„Suvenire. Edificarea s. biserici aceştia, carea 
este a comunelor Campanii de jos, Campanii de sus 
şi Sigiscelu sau început în anulu 1868 prin maestrulu 
Gersner lanos, •— sau pus sub acoperement in a 1872 
prin maestrulu Toader Poenar, dar de o parte ca in 
anulu 1873 au erupt cholera, er de alta parte din lipsa 
banala numai in a 1882 sau gatat pe din lontru, si 
sau binecuventat in acelu an in 7 Noem: prin proto-
presviterul Vasiliu Papp îot in acelu an 1882. D: Epp 
Diecesan Ioan Melianu facand vizita canonica în Die-

| cesa au visitatu si acesta s. biserica chind se continua 
' lucrulu in 7 Septem: si au donatu ca ajutoriu din 

avere sa proprie 30 fl. v. a. Epitropi au fost Mihaiu 
Tuduce si lonutiu Popa din Campani de jos, er din 
Campani de sus au fost Ioan (Onica) Dale. Sau făcut 
acesta s. biserica la sfatulu si indemnulu sub scrisului 
preot şi in timpul cuind sau binecuventat s biserica 
nu au fost turnul redicat de ajuns. Atanasie Popa 
m. p. preot." 

Turnul bisericei s'a edificat abia în anul 1897. 
însărcinarea amintită a fost scrisă de răposatul preot 
Atanasiu Popa, ultimul preot, cu care s'a stins familia 
preoţilor din Campani de jos, şi pusă într'un cadru tot 
de el, a fost atârnată pe un părete in biserică în rând 
cu alte icoane Astăzi aceasta icoană (suvenire cum 
o numeşte preotul Atanasie) nu mai e acolo, unde 
erâ odinioară, ci a ajuns între lucrurile vechi şi fără 
valoare şi aceasta împrejurare m'a îndemnat să eterni
zez în organul nostru oficios „suvenirea" relativă la 
zidirea bisericei de astăzi din Campanii de jos şi filiile. 

De altcum adunarea şi publicarea materialului 
pentru istoria bisericei noastre în general şi în spe
cial pentru istoria diecezei noastre trebue să-1 pre
ocupe pe preot, cu atât mai ales, că celelalte biserici 
surori creştineşti, încât ştiu eu, îşi au deja istoriile lor 
scrise şi date la lume, singuri noi întârziem încă a 
scoate la lumină istoria diecezei noastre, deşi avem, 
har Domnului bărbaţi cu bune renume, iar datele şi 
evenimentele din dieceza noastră sunt mai bogate ca 
ori unde într'alt loc. 



Adunarea şi publicarea datelor şi documentelor, 
relative la istoria noastră bisericească i-a preocupat, 
încă de demult, pre unii bărbaţi ai noştri cu dragoste 
pentru biserică şi neam, cari înţelegeau importanţa 
istoriei pentru noua generaţiune şi cari ştiau, că a 
cunoaşte istoria vremilor apuse însamnă a fi găsit iz-
-vorul cel mai sigur pentru cunoaşterea prezentului şi 
drumal ce duce la prevederea şi preingrijirea timpu
rilor viitoare ba aceasta afacere a format oarecând 
unul dintre feluritele obiecte, cu care s'a ocupat chiar 
şi sinodul nostru eparhial. 

în şedinţa a V-a sinodului eparhial din Arad,, 
ţinută la 28 aprilie (10 maiu) 1883, regretatul preot şi 
deputat sinodal Mihaiu Sturza face următoarea propu
nere: „sinodul decide instituirea unei comisiuni isto
rice, care însărcinându-se cu culegerea de' documente 
istorice referitoare la istoria noastră bisericească in 
general şi în special la istoria eparhiei noastre, pe 
baza datelor eruinde va avea a descrie istoria die
cezei noastre fiind îndatorată a raportă în tot anul 
sinodului despre activitatea sa, iar spesele împreunate 
cu procurarea documentelor se vor acoperi din rubrica: 
speselor neprevăzute". 

Sinodul transpune aceasta propunere la eomisi-
unea şcolară, care în şedinţa a Vil a aceluiaşi sinod 
ţinută la 29 april (11 maiu) propune, iar sinodul de
cide : „apreţiind ideia propunătorului se avizează con-
zistoarele diecezane pentru posibilă executare după 
împrejurări - '. Dela 1883 până în zilele noastre s'au 
strecurat 28 ani şi istoria, contemplată de sinodul 
eparhial din acel an, nu o avem nici astăzi; avem 
însă culese frumoase date şi documente istorice, dintre 
cari unele s'au publicat şi în organul oficios, iar altele 
conform cu concluzul sinodului eparhial din anul 1904 
adus in şedinţa ţinută la 6/19 aprilie Nr. 55 şi a con-
cluzelor următoare, aduse în legătură cu concluzul de 
mai sus cules şi adunat sub nume de „monografii" şi 
s'au transpus ambelor Conzistoare spre afacere ulteri
oară. Urmează acum să vedem ziua, în care istoria 
diecezei noastre va vedea lumina tiparului. Şi până 
atunci însă cu toţii să grăbim a culege date şi docu
mente pentru istoria diecezei arădane! 

Moise Popoviciu. 
preot. 

CRONICA. 
Aviz. Rog pe toţi fraţii colegi, cari au- absolvat 

cursurile teologice în anul 1906, se binevoiască a-mi 
comunică de urgenţă adresa lor. Stnicolaul-mic (Kis-
szentmik'os) la 1/14 sept. 1911. 

Petru Marşieu 
paroh. 

Alegere de învăţător. Luni în l t sept. st. n. a 
fost alegere de învăţător în comuna Moroda (tractul 
Boroşineului, corn. Arad.) Recurenţi au fost 5 inşi 
dintre cari au ales pe dl Zaharie Moga înv. în Gepiu 
(Bihor) cu majoritate de voturi. 

Concertul tinerimei române din Arad, aranjat în 
onoarea şi favorul reuniunei învăţătorilor români, cu 
ocaziunea adunării generale a XXI-a. 

Programa: 
1. Schubert: d-dur Sonată, executată la vioară 

de dl Adrian Popescu. 
2. Rossini: Aria Rosinei din opera „Bărbierul 

de Sevilla" cântată cu vocea de d-şoara Dora Lepa. 
3. a) Drdla : Serenadă ; 

. b) Beethocen: Menuet, executat la vioară de 
domnul Adrian Popescu. 

4. a) Mozart: Aria Paminei din opera Zauberflote; 
b) Doine româneşti: cântate cu vocea de d-şoara 

Dora Lepa. 
5. Schube,t: Die Forelle, executată la pian de 

domnişoara Onora Luea. 
6. Verdi: aria Azucenei din opera „II Trovatore". 

cântată cu vocea de d-şoara Lia Papp. 
7. Ddine româneşti: execdtate la violină de domnul 

Adrian Popescu. . . 
8. a) Mascagni: Aria din „Cavaleria Rusticană"; 
b) Doine româneşti: cântate cu vocea de d-şoara 

Lia Papp. 
începutul la ora 8 şi jumătate precis. După con

cert urmează dans. 

Nr. 5303/1911 

Concurs. 
Prin aceasta se publică concurs eu termin de 

28 zile dela prima "publicare în „Biserica şi Şcoala", 
pentru confer.rea alor 2 eventual 3 stipendii din fun-
daţiunea Teodor Papp. 

îndreptăţiţi la aceste stipendii sunt conform lite-, 
relor fundaţionale : 

a) rudeniile fundatorului; 
b) tineri rpmâni ortodocşi din Giula; 
c) în lipsa recurenţilor de sub a) şi b), urmează 

îndreptăţirea tinerilor ortodoxi din întreaga dieceză a 
Aradului. 

Concurenţii au sâ-şi înainteze cererile ia adresa 
Consistorului român ort din Arad, instruite cu urmă
toarele documente originale ori în copii autentícate 
la vr'un notariat public regesc : 

1. Extras din matricula botezaţilor, pro văzut ou 
clauzula parohului local, că respectivul şi de prezent 
aparţine bisericii române gr. or. 

2. Rudeniile, cari reflectează la stipendiu au să 
prezinte şi informaţiune familiară în toată regula. 

3. Atestat de paupertate dela diregătoria politică 
competentă, cu date pozitive despre starea materială a 
părinţilor concurentului precum şi despre starea ma
terială a concurentului însuşi. 

Atestatul de paupertate se recere şi dela' rudeniile 
fundatorului, dacă reflectează la stipendiu. 

4. Testimoniu de pe anul şcolar 1910/11, iar 
universitarii — despre toate cursurile ascultate, respec
tive documentul despre progresul făcut. 

5. Certificat medical despre starea sanitară a con
curentului. 

6. Dacă concurentul a întrerupt studiile are să 
dovedească prin act autentic: unde, în ce calitate a 
petrecut şi ce purtare a avut? 

7. Concurentul va avea să arate în petiţiune 
specialitatea la care, şi locul unde voieşte să urmeze 
studiile, precum şi aceea, dacă are ori nu, şi alt sti
pendiu; dacă da, de unde şi în ce sumă? 

Petiţiunile, cari nu vor întruni condiţiunile de 
mai sus ale concursului ori ar întră după expirarea 
concursului nu se vor luâ în socotinţă. 

Fiecare concurent are să comunice locul şi poşta 
ultimă, unde să i-se trimită rezolufiunea Consistorului. 

Arad, la 30 august (12 sept.) 1911. 
Consístorul ort. rom, 

din, Arad. 



Nr. 10/1911 E. G. B. 

Concurs 
Se publică concurs pentru 2 (două) stipendii de 

400 cor. anual din • fundatiunea Elena Ghiba Birta 
pentru anul şcolar 1911—1912 cu terminul de 15 zile 
dela prima publicare în „Bis. şi Şcoala. 

îndreptăţiţi la aceste stipendii sunt în prima linie 
rudeniile testatoarei, iar recurenţii neînrudiţi, de reli-
giune gr.-or. rom. din comitatele Arad, Bihor, Bichiş 
şi Cenad numai atunci se primesc, când lipsesc com
petenţi dintre rudenii. 

Recurenţii au să-şi înainteze cererile lor la adresa 
Comitetului administrativ al fundaţiunei Elena Ghiba 
Birta în Arad, provăzute cu timbru de 1 cor. şi instruite 
cu următoarele documente originale, ori copii autentice: 

1. Extras din matricula botezaţilor, provăzut cu 
clauzula parohului local, că şi de prezent aparţine bi-
sericei gr.-or. române. 

2. Rudeniile mai au să adnexeze şi informaţiune 
familiară, prin care pot să dovedească, că sunt înru
diţi ca testatoarea. 

3. Atestat de paupertate dela diregătoria compe
tentă, cu date pozitive despre starea materială a pă
rinţilor şi a recurenţilor. Acest atestat să fie confirmat 
prin subscrierea parohului local. 

4. Testimoniu scolastic, că au absolvat cel puţin 
şcoala elementară cu succes, iar aceia, cari au ascultat 
deja cursuri la vre-o şcoală medie sau academie res
pective universitate, să dovedească, că au câştigat 
astfel de testimoniu, încât pot trece în cursurile su
perioare. 

5. Certificat medical despre starea sanitară. 
6. Dacă recurentul a întrerupt studiile, are să 

dovedească prin act autentic, unde a fost, şi ce pur
tare a avut. 

7. Recurentul să arete specialitatea, la care, locul, 
unde are să urmeze studiile, precum şi dacă are ori 
ba alt stipendiu. Pentru cazul, că recurentul ar fi în
scris deja la vre-un institut de învăţământ, aceasta să 
o dovedească prin certificat dela direcţiunea respecti
vului institut. 

8. Fiecare stipendist este obligat, ca după termi
narea studiilor să asigure comitetul administrativ, că 
îndată ce îşi va ajunge scopul dorit şi îi va permite 
starea materială, va depune pentru totdeauna 50 
coroane pentru augmentarea acestei fundaţiuni. 

9. Petiţiunile lipsite de condiţiunile de mai sus, 
ori sosite după terminul de concurs, nu se vor luă 
în socotinţă. 

Arad, la 30 august (12 sept) 1911. 
Pentru comitetul administrativ al fundaţiunei 

Elena Ghiba Birta: 

%3oan <3. cftapp 
Episcop. 

Concurse. 
Pentru îndeplinirea parohiei de cl 111 Totoreni-

Bălăleni, devenită vacantă prin trecerea la cele eterne 
a fostului paroh loan Fofiu, se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în organul ofi
cios, pe lângă următoarele emolumente: 

1. Pământ aiător de 9 cubule; 2. 1/2 măsură 
cucuruz dela fiecare număr de casă; 3. Stolele uzuate; 
4. întregirea dela stat. 

Doritorii de a ocupă acest post au să-şi înainteze 
recursul instruat, conform regulamentului în vigoare şi 
adresat comitetului parohial, P. O. D. Adrian P. De-
seanu protopresbiter în Vaskôh (Vaşcău) şi se vor 
prezenta în cutare dumineca ori sărbătoare în sfta bi
serică din Totoreni pentru a-şi arăta desteritatea în 
cant, tipic şi oratorie. 

Comitetul parohial. 
Cu consenzul protoprezbiterului : Adrian P. Deseanu. 

—a— 2—3 

Pentru îndeplinirea postutui învăţătoresc dela 
şcoala gr-or. din Giriş se publică conci-rs cu termin 
de 30 de zile dela prima publicare, pe lângă urmă
toarele emotumente : 

1. 20 jughere pământ arător preţuit în 700 
coroane. 

2. cvartir liber cu 2 chilii, bucătărie şi cămară, 
iar în curte grajd şi coteţ. 

3. 2V2 stângini de lemne din cari se va încălzi 
şi sala de învăţământ. 

4. stolele îndatinate şi adecă : dela mort mic 1 
cor. dela mort mare 2 cor., hora mortului 2 
cor., dela cununie 1 cor. şi delà sf. maslu 1 cor. 

5. pentru întregirea salarului şi cvincvenale se 
va recurge la stat 

Recurenţii au să producă atestat, că sunt născuţi 
în religia gr. or. cum şi familia 1er — dacă sunt căsă
toriţi, atestat, că sunt capabili a înfiinţa şi conduce 
cor vocal, pentru care vor fi remuneraţi dm cassa bi-
sericei cu 100 (una sută) coroane, atestat de cvalifi-
caţie cu calcul general eminent ori bun. 

Alesul va fi obligat a conduce strana, a lua parte 
la toate funcţiunile atât în parohie cât şi în filii, a 
ţinea prelegere cu elevii de repetiţie fără altă remu
neraţie, a insruă elevii în cântările bisericeşti, iar în 
dumineci şi sărbători, a-i conduce la s. biserică. 

Dările publice le va solvi alesul. 
Recursele adresate comitetului parohial din Giriş 

(Kôrôsgyéres) să le subştearnă oficiului protopopesc 
din Oradea-mare (Nagyvârad) iar recurenţii, să se pre
zinte la s. biserică spre a-şi arăta desteritatea în cân
tare şi tipic. 

Din şedinţa comitetului parohial din Giriş ţinută 
la 14/26 august 19l l . 

Romul Mangra Demetriu Marcuţ 
preşedinte. notar. 

In conţelegere cu : Toma Pacala protopop. 
— • — 2—3 

Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc din co
muna Petreasa (Gyepûsolymos) se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare. 

Emolumentele încopciate cu această staţiune sunt 
următoarele : 

1. In bani numărări încasaţi şi plătiţi de eassa-
rul cultual anticipative în rate uni-ori treilunare eiectaţi 
pe credincioşi după darea directa 5oO cor. 

2. Venitele cantorale 50 cor. 
3. Întregire dela stat în salar 400 cor. 
4. Pentru conferinţe înv. în caz de participare 

20 coroane. 
5. Pentru scripturistică şi recvizite de scris 10 cor. 
6. De curăţirea şi încălzirea salei de învăţământ 

se va îngriji comuna bisericească. 
Alesul va provedeâ şi cantoratul în şi afară de 

biserică, va ţinea prelegere în şcoala de repetiţiune şi 
( concrezut va catehizâ fără vre-o remuneraţiune specială^ 



Recurenţii t-şi vor înainta recursele la oficiul 
ppbiteral din Beiuş (Belenyes) având a se prezenta în 
sf. biserică a credincioşilor alegători spre a-şi reco
mandă prestaţiunile în cant şi tipic. 

Dat în Petreasa din şedinţa comitetului parohial 
ţinută la 22 august (4 septemvrie) 1911. 

Terentiu Popescu Teodor Dan 
preşedinte paroh. notar. 

In conţelegere cu adm. ppbiteral: Dr. Victor Fildan. 
—•— 2—3 

Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti dela 
şcoala noastră confesională gr. or. rom. din Erdeiş se 
escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima publi
care în organul oficios „Biserica şi Şcoala". 

Emolumintele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar în bani gata 302 cor.; 2. Un pătrar pământ 
comassat (7 jug. 678/1600 stâng.fj); 3. O vie de 600 
st.Q; 4. O cânepişte de 220 st.Q 5. 4 stângini de 
lemne (cu preţ mijlociu) din cari se va încălzi şi sala de 
învăţământ; 6. Pentru conferinţe: 12 cor. la an ; 7. Scrip-
turistică 10 cor. la an. 8. Locuinţă şi grădină în natură; 
9. Dela înmormântări — unde va fi poftit — câte 1 
cor. 10. întregirea salarului fundamental în suma de 
333 cor. precum şi cvincvenalele la va primi ale-
gându-1 din vistieria statului. 

Toate acestea emoluminte — după detragerea 
dărilor după pământ, speselor pentru regularea apelor 
şi speselor pustei, pe cari epitropul le va solvi din 
salarul învăţătorului — asigură alegândului învăţător 
1000 coroane salar anual. 

Alesul va presta serviciile cantorale în şi afară 
de biserică, va conduce elevii la serviciile divine, va 
instruâ elevii în cântările bisericeşti şi va conduce 
şcoala de repetiţie fără altă remuneraţie. 

Reflectanţii la acest post sunt avizaţi a-şi sub-
şterne, recursele, adjustate cu documentele de lipsă 
şi adresate comitetului parohial, la oficiul protopopesc 
al Ghişineului în Nadab, şi a se prezentă în sf. bise
rică din Erdeiş spre a-şi arătă desteritatea în cântare 
şi tipic. 

Erdeiş, din şed. com. par. dela 31 iulie (13 
august) 1911. 

Georgiu Ardelean ' Iile Hotar 
preşedinte. not. adhoc. 

în conţelegere cu Demetriu Muscanu adm. ppopesc. 
—•— 3—3 

Pentru îndeplinirea postului învâţătoresc dela 
şcoala confesională gr. or. rom. din comuna Sudrigiu 
(Ktsszedr-es) ppresbiteratul Vaşcăului se deschide con
curs cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
organul of. „Biserica şi Şcoala" pe lângă următorul 
salar: 

1. Bani gata 475 cor. 50 fii. 2. Naturale: 4 cu-
bule grâu şi 6 8 | 8 cubule cucuruz cari în bani fac 124 
cor. 50 fii. 3. Ajutor dela stat 400 cor. 4. Dela în
mormântare mare 80 fii., dela înmormântare mică 40 
fii. şi dela festanii 40 fii. 5. Locuinţă acomodată. 

Pentru încălzirea salei de învăţământ se va îngriji 
comuna bisericească. 

Alesul va fi îndatorat a provedeâ cantoratul în 
şi afară de biserică, a instruâ elevii în cântările bise
riceşti şi ai conduce în dumineci şi sărbători la sft. 
bis. fără altă pretenziune. 

Petiţiile cu documentele prescrise sunt a se tri
mite Prea On. Of. ppresbiteral în Vaşcâu (Vaskoh). 

i Recurenţii vor avea să se prezenteze în vre-o dumi
necă ori sărbătoare pentru a-şi arătă, desteritatea în 
cant şi tipic. 

Dat din şedinţa com. parohial din Sudrigiu ţinută 
la 7|20 aug. 1911. 

Teodor Bocsin 
paroh, preş. com. par . 

In conţelegere cu mine: Adrian P. Deseanu pprezbiter. 
— • - 3—3 

Pentru îndeplinirea postului de învăţător la şcoala, 
din Râbăgani se publică concurs cu termin de alegere 
pe 2/15 ootomvrie a. c. ce cade în dumineca a XIX 
după Rusalii, pe lângă următoarele beneficii împreunate 
cu această staţiune : 

1. Salar în bani gata dela comuna bis. solviţi 
anticipative în rate treilunare : 600 cor. 

2. Locuinţă cu 2 odăi padim. culinâ şcl. supra-
edificate necesare. 

3. Grădină de legume. 
4. Stolele cantorale îndatinate. 
5. Completarea salarului fundamental precum şi 

a cvincvenalelor se vor acoperi din ajutor de stat. 
De curăţitul şi încălzitul salei de învăţământ se 

va îngriji comuna bisericească. 
Recurenţii până la ziua de alegere defiptă se 

vor prezentă In sf. biserică din loc, având alesul înv. 
a fi şi cantor fără altă remuneraţiune. 

Răbăgani din şedinţa com. paroh, ţinută la 17/30 
iuliu a. c. 

Pentru comitetul parohial. 

Elia Moga 
preş. com. par. protopop em. 

In conţelegere cu adm. ppbiteral: Dr. Victor Fildan. 
—•— 3—3 

Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti din 
Budureasa Bondoraszo) de lângă „Stâna de vale", de
venită în vacanţă prin trecerea la p'enziune a înv. 
George Goina, se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela-"prima publicare pe lângă următoarele condiţiuni: 

1. Salarul în bani gata dela comuna bis. solviţi 
anticipative în rate treilunare 600 cor. adaus încă : 

2. tot în bani gata 96 cor. dela comuna bis. 
pentru lemne şi încălzitul salei de învăţământ. 

3. Venitele cantorale stipulate în actul de dota-
ţiune la suma de 40 cor. 

4. Ajutor de stat ca completare la salarul funda
mental 264 cor. şi eventualele cvincvenale. 

5. Locuinţă cu 2 chilii padim. culină şi intravi
lan cu grădină sădită cu pomi nobili roditori. 

Recurenţii se vor prezentă în terminul indicat 
la sfta bis. 'din loc. Alesul va provedeâ şi cantoratul, 
îngrijindu-se de substitut la caz de împiedecare. 

Budureasa din şedinţa comit, parohial ţinută Ia 
7/20 august 1911. 

Nicolau Popovici George Goina 
paroh, preş. comit. înv. penz. hot. com. par . 

In conţelegere cu adm. ppbiteral: Dr. Victor Fildan. 
- • — • . 3—3 

Pentru îndeplinirea parohiei devenită vacantă 
prin trecerea din viaţă a parohului Mihai Raţ din 
Pilul mare, pe baza ordinaţiunilor consistoriale de sub 
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Nrii 188 911 şi 2529 911 : prin aceasta din oficiu se 
escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima publi
care în organul oficios „Biserica şi Şcoala". 

Venitele acestei parohii sunt: 1. una sesiune pă
mânt parohial comassat; 2. interesele capitalului de 
5860 cor. pentru pământul expropiat din sesia paro
hială prin societatea canalului ; 3. birul legal ; 4. Sto
lele legale. Se obsearvă că din partea corporaţiunilor 
parohiale se intenţionează prefacerea în bani a birului 
uzuat şi rescumpârarea stolelor, care afacere e in-
curgere ; deci până la finalizarea chestiunei alegân-
dului ii compete birul legal în natura şi stolele legale, 
iar de aci în colo cvota ce se va staveri prin autori
tatea diecezană. 

Alesul va suporta toate soiurile de contribuţiuni 
ce cad după pământul lce-1 va beneficia. Va catehiza 
la lşcoile noastre confesioale şi la ceea de stat fără a 
ţinea cont la vr'o remuneraţie specială. 

Parohia fiind de clasa primă, dela recurenţi se 
recere cvalificaţiune corespunzătoare pentru asemenea 
parohii. 

Recursele adjustate cu documentele necesarii, 
adresate comitetului parohial din Pilul mare, se vor 
subşterne în terminul concursual la oficiul protopo-
pesc ort. rom. al Chişineului in Nădab (com. Arad), 
având recurenţii a se prezenta în terminul concursual 
în s. biserică din Pilul mare, pentru a dovedi deste-
ritatea în oratorie, cântare şi tipic, ţinând cont de dis-
poziţiunile §-ului 33 din Regulamentul pentru parohii. 

Nădab, 12 25 august 1911. 

Demetriu Museanti 
adm. ppesc. 

- u — 3—3 

Pe baza rezoluţiunii Ven. Consister diecezan din 
Arad, pentru îndeplinirea postului de capelan perma
nent sistemizat pe lângă protopopul tractului Radna, 
ca paroh al parohiei centrale Mariaradna prin aceasta 
se deschide concurs cu terminul de recurgere de 30 
de zile dela publicarea primă a acestui concurs în or
ganul diecezan „Biserica şi Şcoala." 

Venitul acestui post îl formează jumătate din 
întreg venitul parohiei cu escepţiunea întregirii dota-
ţiunii preoţilor din visteria statului, care compete în
treagă protoprezbiterului-parroh. 

Capelanul protopopesc este îndatorat a provedeă 
toate funcţiunile, cari vor obveni în parohie va cate
hiza elevii şcoalei confesionale şi pe ai celor străine 
din loc şi va provedeă agendele scripturistice ale can
celariei protopopeşti. 

Dela recurenţi se recere cvalificaţiune de clasa I. 
Doritorii de a ocupa acest post se avizează, ca 

recurseie lor adjustate contorm regulamentului în vigoare 
şi adresate comitetului parohial din Mariaradna să le 
trimită oficiului protopopesc din această comună, iar 
dânşii să se prezinte în sta. biserică de aici pentru a 
să arătă poporului. 

Din şedinţa comitetului parohial din Mariaradna 
ţinuta la 14111 august 1911. 

Comitetul parohial. 

în conţelegere cu: Procopie Givulescu protoprezbiter. 
— • - 3—3 

I Prin aceasta se escrie concurs pentru postul în-
văţătoresc dela şcoala conf. gr. ort. rom. din Groş 
(Garassa) cu termin de recurgere de 30 zile dela prima 
publicare în organul oficios diecezan. 

Beneficiul acestui post este: 
1. bani gata cor. 868. 
2. pământul învâţătoresc, după care alesul sol-

veşte darea 100 cor. 
3. Venite cantorale (mort cu litugie 2 cor. fără 

liturgie 1 cor.) în calcul mediu 32 cor. 
4. cvincvenalele prescrise. 
5. cvartir cu grădină. 
6. pentru curatorat şi văruit, dacă învăţătorul ia 

asupra sa această sarcină cor. frO din care sumase va 
provedeă şi încălzitul salei de învăţământ, procurân-
du-se totodată şi cele de lipsă la curatorat şi văruit 
şurluit, etc. 

Alesul este dator a provedeă şi cantoratul în 
biserică fără altă remuneraţie. Cei cu cunoştinţe mu
zicale sunt preferiţi. 

Recursele, însoţite de documentele necesare şi 
adresate comitetului dela Groş (Garassa) să se suştearnă 
P. On. Oficiu pprezbiteral în Mariaradna şi sub durata 
concursului să se prezinte recurenţii în sta biserică 
din loc spre a-şi arătă desteritatea în cele rituale. 

Groş, la 14,27 august, 1911. \ 
Comitetul parohial. 

în conţelegere cu protoprezbiterul: Procopiu Givulescu 
inspector de scoale. 

— • - 3—3 

Pentru îndeplinirea staţiunei învăţătoreşti dela 
şcoala poporală de băeţi din Seceani (pprezbiteratul 
Timişorii) se escrie de nou concurs cu termin de 30 
de zile dela prima publicare în organul diecezan „Bi
serica şi Şcoala". 

Emolumentele anuale sunt: 1. Salar fundamental 
1000 cor.; 2. cvincvenalele proscrise de lege; 3. pentru 
conferinţă când va participă 24 cor.; 4. pentru scriptu-
ristică 10 cor.; 5. cortel corespunzător In natură şi 
uzufructul gradinei; 6. dela înmormântări unde va fi 
poftit 1 cor. iar dacă mortul va fi dus în biserică 2 
cor. Dările publice după beneficiu şi grădină • cad în 
sarcina alesului. De încălzirea şi curăţirea salei de 
învăţământ se va îngriji comuna bisericească. Curăţi
rea locuinţei învăţătoreşti cade în sarcina alesului. 
Alesul e obligat să presteie seviciile cantorale în şi 
afară de biserică să conducă strana dreaptă, să instru-
eze elevii în cântările bisericeşti şi să-i conducă re
gulat în dumineci şi în sărbători la s. biserică, fără 
alta remuneraţie. Pentru conducerea corului se asigură 
remuneraţie specială, dacă e capabil şi de fapt îl va 
şi conduce. 

Recursele adjustate conform dispoziţiilor Regula
mentului din vigoare sunt a se înainta la Prea On. 
oficiu ppresbiteral în Timişoara (Temesvâr-Gyârvâros). 

- Reflectanţii vor avea să se prezinte în vre-o duminecă 
ori sărbătoaie în s. biserică din loc, spre a-şi arătă 
desteritatea în cant şi tipic. 

Dat din şedinţa comitetului parohial ţinută în 
Seceani la 15/28 august 1911. 

Comitetul parohial. 

Cu consenzul pprezb: Dr. Tr. Putici inşp. de scoale. 
—•— 3—3 




